

## 农民变成“新农人” / 手机变成“新农具” / 直播变成“新农活” / 流量变成“新农资”

大村镇打造“金扁担”联农共富直播院落,推动“土特产”出村出圈,带动村集体和百姓增收

# “小院落”搭起共富“大平台”

□文/图 本报记者 梁玉鹏

9月14日,西海岸新区“金扁担”联农共富直播院落在大村镇正式揭牌。

“金扁担”联农共富直播院落位于大村镇西南庄村南,以“木耳书记”王本顺为先锋带头人,通过跨村联营方式,打造集“土特产”推介、专业团队直播、集中培训实训等功能于一体的“共富院落”,依托农村电商直播新兴业态,将农民变成“新农人”、手机变成“新农具”、直播变成“新农活”、流量变成“新农资”,推动“土特产”出村出圈,真正让农民挑上“金扁担”。该院落正式运营后,预计每年可实现就业200余人,带动村集体、百姓增收300余万元,促进土特产销售600万元以上。

### >>功能齐全<< 农特产品“站C位”

“大家好,我是西海岸新区大村镇院前村党支部书记王本顺,欢迎大家进入我的直播间。”当天上午,“金扁担”联农共富直播院落里不断传出“木耳书记”王本顺的声音,记者看到,十几平方米大小的直播间内,王本顺和直播助手站在手机前卖力地向观看直播的网友介绍各种农特产品,一旁的客服人员则是守在电脑屏幕前,一边回答网友提出的问题,一边监测实时数据流量和成交订单情况。



“金扁担”联农共富直播院落里的实景AI无人直播间。

“目前,像这样的直播间,我们‘金扁担’联农共富直播院落一共有四个,现在三个不同类型的直播间正在同时直播,互不干扰。”王本顺告诉记者,除了自己的常规带货直播间以外,另外两个直播间分别是实景AI无人直播间和“村嫂当主播”巾帼电商孵化计划实操直播间。“这个实景AI无人直播间是我们借助AI技术特别打造的,里边的直播内容有我的声音介绍,场景则是两名工作人员打包面粉,这个声音是我提前录制的,依靠

AI技术智能组织直播话术,介绍场景内的产品信息,这种直播方式最大的好处就是解决了一部分新人主播没有经验、面对镜头说不出话来话的问题。”王本顺说。

记者在现场看到,“金扁担”联农共富直播院落除了设备齐全的直播间外,还设有“土特产”选品展厅、直播带货集中培训教室、直播沙龙、共享直播间、“木耳书记”工作室等空间,打造集“土特产”推介、专业团队直播、集中培训实训等功能于一体的

“共富院落”。

“这是我们的‘土特产’直播选品区,目前共计50余种产品。我们将其总结为‘提花菇酿’。‘提’指的是阳光玫瑰、妮娜皇后、夏黑等提子类葡萄;‘花’指的主要是牡丹、芍药;‘菇’主要包括香菇、木耳等食用菌;‘酿’主要为各类酒品。”院落首席运营官徐浩恺向记者介绍,“金扁担”联农共富直播院落是新区土特产展销平台,在做好大村本地“土特产”文章的基础上,也在辐射带动周边镇街的农产品销售。例如六汪的蜜薯干、张家楼的啤酒、宝山蓝莓、琅琊明日叶等。

### >>盘活资源<< 跨村联营谋共富

谁能想到,装修时尚、设施完善、布局合理的“金扁担”联农共富直播院落的前身,是一处闲置多年的养鸡场。

院落由西南庄村盘活520平方米闲置鸡棚,向“创优村”浓香山村开放共富场景,实现了跨村联营。“通过这种方式,不仅盘活了村庄闲置资源,集体经济得到增收,更为重要的是新村之间集合优势资源打通了脉络,为跨村联营提供了新方案,为集体经济增收提供了新思路,也为镇域经济共富提供了新样板。”西南庄村党委书记丁连国说道。(下转第二版)

## 学习贯彻党的二十届三中全会精神

# 狠抓落实,当好改革的促进派实干家

——论学习贯彻工委(区委)二届六次全会精神

□本报评论员

改革要重谋划,更要重落实。

工委(区委)二届六次全体会议围绕贯彻落实党的二十届三中全会精神,聚焦在进一步全面深化改革上当好排头兵,对新区进一步全面深化改革作出系统部署安排。新的目标,新的部署,新的出发。全区上下要凝心聚力,奋力投身新时代改革发展大局,实干担当、攻坚克难,以钉钉子精神抓好落实,把全会谋划的改革蓝图变为美好现实。

奋斗创造历史,实干成就未来。钉钉子精神,强调的是一种务实、坚韧的工作态度。改革从来都不是一蹴而就的,改革

推进到今天,比认识更重要的是决心,比方法更重要的是担当。新时期的改革已进入攻坚期和深水区,面对难啃的“硬骨头”,要把抓改革作为一项重大政治责任,切实增强推进改革的思想自觉和行动自觉,坚定扛牢“走在前、挑大梁”的使命担当,增强“打头阵、当先锋”的进取意识,勇做改革发展促进派、实干家,确保各项改革决策部署落到实处、见到实效。

以钉钉子精神抓好改革落实,必须把牢正确方向。钉钉子,首先要找准发力点、选好突破口。全会作出的一系列部署,紧扣主题主线,新区特色浓、改革味道足。要准确理解每项改革举措的背景和定位,指向和内涵,搞清楚创新的基点、关键点在

哪里,内容边界、与其他相关改革举措的关联在哪里,有的放矢、精准发力地抓好改革落实,改革推进中,要坚持对标对表,勇于先行先试,科学制定改革任务书、时间表、优先序,在重要领域和关键环节改革上取得新突破,持续推动改革往深里走、往实里落。

以钉钉子精神抓好改革落实,必须强化新区意识。国家级新区是改革的试验田。新区意识就是改革创新、先行先试的意识。要坚持以新应变、以创开路,敢于走他人没走过的路,勇闯“深水区”。新区意识就是扛牢使命、为国担当的意识。要进一步强化责任担当,聚焦新区承担的国家战略,开展更大程度压力测试,以改革创

新的力度彰显新担当新作为。新区意识就是勇立潮头、唯旗是夺的意识。各级各部门要对标国内外最高水平,率先推出一批首创性、差异化改革事项,为进一步全面深化改革、推进中国式现代化贡献更多新区力量。

以钉钉子精神抓好改革落实,必须勇于攻坚克难。改革从来都是在攻坚克难中前行的。所谓“钉钉子”就是要一锤一锤接着敲,才能把钉子钉实钉牢。要充分认识到,当前,改革站在了新的历史关口,愈进愈难、愈进愈险而又不进则退、非进不可。要讲究方式方法,突出问题导向,坚持奔着问题去、盯着问题改,不断用改革的办法破除瓶颈、激发动能。(下转第二版)

## 同心同向聚合力,履职为民担使命

——区政协以高质量履职迎接人民政协成立75周年

>>>3版